

# 安监卫士孙黎明: 他的眼里 绝不容一处隐患

记者程雪 通讯员潘界宏报道 “组织开展安全隐患整改5万余处,消除省、市、区级挂牌重大安全隐患62处。”这一串串数字的背后是丽水莲都区“安监卫士”孙黎明对百姓安居乐业的承诺和守护。

## 17年安监生涯,整改5万处安全隐患

G20杭州峰会召开前夕,孙黎明发现位于丽水好溪堰和九里村旁的原九里冷冻厂的制冷机房一直荒废着,存在严重的安全隐患。制冷系统中有液氨总量超过3吨,项目整套大型设备约40台,制冷设备、阀门陈旧且未经定检,尤其是管道腐蚀严重,随时都有液氨大量泄漏的风险。

而进入制冷机房的道路上停置着多辆废弃车辆,造成消防通道不畅通,一旦发生液氨泄漏和火灾等紧急情况,后果不堪设想。据专家分析,若发生事故,周边1公里半径的市民生命安全将受威胁,甚至还会对近在咫尺的好溪堰水环境造成严重污染。

面对这个“定时炸弹”,孙黎明一方面主动上门与承租方沟通,另一方面积极联系协调国土、安监、环保、消防等26个部门,协同组织200余名工作人员组成拆除工作指挥部。最终在孙黎明和各方专家、技术人员的共同努力下,顺利拆除制冷设备,并成功运走稀释后的氨水和腐烂物。

“白天保证没休息,晚上休息不保证。”从业17年,整改安全隐患5万处,孙黎明很少休息,从国资公司民爆器材仓库迁移到四都砂场整治,再从浙西南农贸城到育英小学等单位的安全隐患整治,都能找到孙黎明夜以继日、忙忙碌碌的身影。

## 编写安全指南,助力平安城市

“安全是一条‘红线’,是实实在在的民生工程。隐患就是事故,只有隐患消除,才能做到本质安全。”这是孙黎明常常挂在嘴边的话。在安全隐患的问题上,孙黎明眼里容不得一粒沙子。

曾经,孙黎明去当地一家小有名气的民宿进行安全检查,结果却排查出很多问题——厨房的燃气灶和煤气罐之间的安全距离不足1米;电线太细了,电闸容易跳掉……

当时,孙黎明协助这家民宿整改好所有的安全隐患问题之后,又走访了丽水市区其他的民宿,同样发现许多消防安全、厨房安全等方面的问题。“丽水是一个旅游业兴旺的城市,民宿是我们的‘金名片’啊,怎么能在这张‘金名片’存在瑕疵呢?”孙黎明暗下决心,要编制一本指导民宿安全的手册,使人们有依有据地办民宿,让更多的人学习掌握安全常识,防范和减少各类生活意外事故,安享美好幸福生活。

退休后,孙黎明通过“劳模”创新工作室这一平台,牵头组织30多位有关专家编写《民宿安全指导手册》。今年5月,第一期出版1万多册,几乎销售一空,如今孙黎明正在准备再版事宜。

“和民宿老板打交道的时候,我发现人们在日常生活中的安全意识十分淡薄。”孙黎明觉得,这绝对不仅仅是一个行业的问题,而是民生问题,所以同时推出一本姊妹篇——《居民日常生活安全指南》,用于指导百姓日常生活中的安全问题。目前,《居民日常生活安全指南》出版的3万多册中,已经销售2万多册。

中国移动 11:27 85%  
发现 工友圈

# 72岁退休护士跪地救人 网友称其最美“白发天使”

小星星:近日,一条七旬老人跪地为心颤骤停老大急救的视频,在网上热传。救人者叫祝蔚华,今年72岁,是位退休多年的护士。日前,杭州一老人在快餐店就餐时突然晕倒,同样在就餐的祝蔚华冲上前救人。“她就倒在我身边,我必须上,怎么可以一走了之?”第一回在外遇到这种情况的祝阿姨说,当时冲上前救人,是出于职业本能。病人随后被送医。祝蔚华的女儿称,母亲抢救了十几分钟,非常累,一会跪一会趴着,换了好几次姿势。对于母亲此举,女儿发朋友圈夸赞道,“妈妈棒棒哒!”网友也称其为最美“白发天使”。

3小时前

叮当:退休天使依然是天使。  
种玫瑰:医者仁心好人一生平安。老奶奶真棒!  
生:人老心不老,离开岗位,仍救死扶伤。  
若愚:老人早已没有护士服,但还有一颗护士救人的心。  
4pm:老人家真的很棒了,我们都需要普及基础的急救措施。  
田地人:火车和飞机上遇到过几次“客舱有乘客突发疾病请医务人员帮助”,看到站起来的人,真心觉得佩服和尊敬。  
123木头人:觉得心肺复苏有必要为企业或者学生的基础课程来加入。  
Susan:我看到这样的新闻就会觉得世界充满希望与爱。老奶奶好样的。  
老高:希望以后遇见这样的事也能挺身而出。  
那首歌:可能这就是所谓的职业操守吧,虽然退休了依然不忘治病救人,向她致敬!  
路人贾:尽心尽力,努力和行动就是好样的。  
可儿:值得我们年轻人学习,无论在岗不在岗,敬业精神不能忘。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com

120救护车连接的是跨越生死的生命线,对急救医生刘刚来说呼救就是命令——

# 抢出生死时速 创造生命奇迹



护送病人前往市二医院急诊室。

记者程雪报道 在城市里,120急救员的职责是进行一次次跨越生死的接力,他们24小时轮流值守、及时处置险情,创造一个又一个生命的奇迹。

上周,记者走进浙江省杭州市急救中心城北急救站(杭州市第二人民医院急救点),跟随急救医生刘刚数度出车、紧急救援、转送各类病患,体验他16年职业生涯中普通而忙碌的一天。

## 争分夺秒 创造生命的奇迹

接班之前,刘刚一一检查急救药箱、车载氧气、心电图监护仪、

吸引器等,做好上班准备。上午9时10分,“嘀嘀嘀……”响亮的警笛声从值班室电脑中传出,打破了室内的宁静,刘刚迅速起身,冲到救护车上,整个过程不足1分钟,车人一般雷厉风行。

正值杭州早高峰,路上车辆鱼贯而出,硬生生地把救护车围堵在马路中央。尽管已经开了20余年急救车,面对此情此景,司机师傅焦急的情绪还是显露无遗,他的眼睛注视着前方,手指无规则地敲打着方向盘,嘴里不自觉地念叨着“太堵了!”

坐在后座的刘刚就淡定很多,此刻他正全神贯注地看着患

者病情:男,47岁,急性心肌梗塞,并发心律失常、休克等症,目前在杭钢医院的ICU病房里,“处理不当会危及病人生命。”

20分钟后,救护车到达杭钢医院,刘刚和担架员以最快的速度把患者运到救护车。随后,迅速插上氧气管、连接好心电监护仪。刘刚的眼神在患者的脸和心电图间来回盘旋,不停地做急救措施,随着刘刚的动作,原本微弱的心电图曲线波动慢慢变大。车内空调凉爽,但刘刚的额头早已冒出了豆大的汗珠。为了让医院尽早做好抢救准备,病人送医院前,在急救的间隙,刘刚还要将患者的病情,以及身份、病历信息,及时发送给收治的医院。

10时整,病患被及时送入市二医院急诊室,该院内科医生在急诊大厅待命,准备进行介入治疗(在血管里放入支架,打通堵塞的血管)。

刘刚安排好交接事宜,长吁一口气,“病人有冠心病,还好我们及时赶到,再晚几分钟他可能就有生命危险了。”在疾病面前,也许没有太多的奇迹,但是,急救医生却在不停地创造生命的奇迹。

## 生死时速 救援最重要的就是时间

回到值班室,刘刚似乎还是对刚才的病例心有余悸。据说,

## 病例五花八门 急救员要一心一意

刘刚说,市民们需要特别注意一些季节性的疾病,“每年夏天,都会接到很多患者因为中暑、腹痛而拨打急救电话。”而每次值班,因高血压、心脏病需要急救的患者中近30%是老年人,他建议,“有老年人的家庭需要及时关注他们的健康状况。”

# 我很缺钱, 但不是我的钱绝不拿

衢州保洁员揭岳林拾金不昧获点赞

本报讯 通讯员毛慧娟、杜忠德 记者潘仙报道 8月3日,衢州衢江区一清环境保洁公司保洁员揭岳林拾金不昧的事迹在朋友圈被不少人点赞转发。

原来当天下午2点左右,揭岳林像往常一样在衢江区杜泽镇铜山溪西路的责任路段内进行清扫保洁工作。当他扫到“华森家具”店门口时,看到地上有一个牛皮纸袋,打开后发现里面竟然是一沓钱,还有一张1万元的邮政储蓄存单。揭岳林当时的第一反应是:谁这么粗心?现在一定急了。要怎么把钱还回去呢?

因为怕有损邮政储蓄存单,揭岳林就拿着装有存单和现金的牛皮纸袋,赶到杜泽邮政储蓄所,准备叫储蓄所的工作人员帮忙查找失主。他一进储蓄所,就看到有位老人正急切地询问工作人员,钱丢了怎么办挂失。

原来,杜泽镇宝山村的陈当天到杜泽邮政储蓄所办理了1万元存款手续,并顺便取出1485元现金,一同装在牛皮纸袋里,离开储蓄所后不慎丢失了,发现后一路找回来,最后抱着试试看的心情回到杜泽邮政储蓄所,想请

他们帮忙查找。在大家的见证下,揭岳林将1485元现金和1万元存单交还给老陈。接过失而复得的钱物,老陈连连道谢,并拿出100元现金表示感谢,被揭岳林谢绝。

现年54岁的揭岳林是杜泽镇黄岗村村民,原本家中就不富裕,2016年8月还被查出患有恶性肿瘤,先后在省、市多家医院治疗,花去20多万元的医药费,不但家中积蓄花光,还欠下10多万元的债务。

2017年4月,揭岳林从浙医二院出院。如今为了控制病情,还需要每天吃药。今年5月份,病情稍微稳定点的揭岳林应聘成为衢江区一清环境保洁公司的一名保洁员。“我现在每天的药费要50多块,我每个月工资就够我自己的药费。”据介绍,揭岳林家里还有82岁的老母亲,他爱人目前在杜泽一个服装厂上班,他还有一个女儿在读高中。

“我虽然不富裕,但不是我的钱我绝不会拿。万一是一个跟我一样困难的人,因为丢了钱一时想不开怎么办?”

## 治水排头兵翁玲玲:

# 查污溯源的“铿锵玫瑰”

通讯员李嫣琼、厉洁报道 作为萧山区排水专项整治行动的一分子,萧山环境集团职工翁玲玲,可以发证的,一开始必须分类明确才不容易搞混。

餐饮店的油水分离器是否安装、隔油池的位置所在,美容美发和足浴店的污水管接口、洗车店是否配备沉淀池、建筑工地申请污水纳管……这些情况都需要去现场一一排查。

早上8时30分,翁玲玲和城管人员走进萧然东路一家小吃店。“你好,我们是排水专项整治排查人员,请问排水许可证办理了吗?我们需要检查一下厨房……”一边说着,一边低头俯身面对未经清理气味难闻的餐厨垃圾,商家在旁捂鼻道,翁玲玲却早已习惯。

“水池下面需要安装油水分离器,里面的油污必须定时清理,过几天我们再来复查。”城厢街道沿街商铺小而杂,这样的对话翁玲玲和同事们每天都在重复。

针对检查中发现的油水分离器未安装到位、雨污未彻底分离,排水许可证过期或未办理等问题,翁玲玲一一向商家说明。

针对检查中发现的油水分离器未安装到位、雨污未彻底分离,排水许可证过期或未办理等问题,翁玲玲一一向商家说明。

下午4时,风云突变,大雨倾盆而下,雷厉风行的翁玲玲仍在雨中撑伞查管。“查污溯源,一天都不能耽搁,一家都不能马虎。”

室开始整理资料。需要整改的、缺少资料的,开始走审批流程的,可以发证的,一开始必须分类明确才不容易搞混。

商家对排水许可证的认知度普遍不高,常常在递交资料时说:“我开了十多年的店,从来没听说过要办该证。”排查人员就会耐心对其解释,并讲解填写要求。每每听到一声“辛苦了,谢谢你们”,排查人员总会觉得一切都值了。

下午1时50分,一天中最热的时间,排查人员又开始穿梭在街道小巷中。对用水量并不大的美容足浴店,需要明确污水管接口点,撬开井盖盖逐一查看。

“你们的洗车店一定要安装三级沉淀池……”刚排查完拱秀路一家美容美发店,电话又接踵而至。源源不断的电话业务,也已是污水处理工作者的家常便饭。

下午4时,风云突变,大雨倾盆而下,雷厉风行的翁玲玲仍在雨中撑伞查管。“查污溯源,一天都不能耽搁,一家都不能马虎。”

据统计,就在刚刚过去的6月,萧山环境集团污水公司联合城管共排查萧山区餐饮、美容美发、足浴、洗车、建筑工地等共计449家,整改369家,颁发临时排水许可证达186家。“没事,外面太热,凉的更好下口。”翁玲玲笑着说道。草草吃完,翁玲玲回到办公

# 手写北口梦 邮寄家园情



“我的家人朋友啊,展信无恙。我在北口大桥,思念着你”近日,温州瓯江北口大桥工程在产业工人生活园区、南锚碇沉井工区门口等5个工点开展“手写北口梦,邮寄家园情”活动,为工人免费发放并代寄特制的工程明信片。

大桥建设者们远离家乡,为建设这座世界级桥梁而驻守他乡。北口大桥党群服务中心的志愿者们引导工人们为家人、朋友寄出一张展现北口大桥建设过程美好场景的明信片,与家人分享身为北口大桥建设者的自豪感,大桥建设者们回到“车马慢、字含情”的复古年代。

在书写明信片时,大家都真情流露。用黑色的墨水表达他们火红的赤诚之心,书写下心中深埋已久的思念、期望和对未来的新愿,寄给远方的亲人。

见习记者邹伟锋 通讯员尤超常 摄影报道

# 于细微之处见真章

——记浙江金盾风机股份有限公司制造部部长徐意根

记者胡翀 通讯员冯洁娜、王建江报道 参与制作的地铁隧道节能通风系统,获浙江省装备制造重点领域首台(套)产品;参与研发的气吸式播种机,获国家实用新型专利……从2006年至今,浙江金盾风机股份有限公司制造部部长徐意根,参与设计制造包括三门海阳核电、巴基斯坦C3/C4、“火灾用喷雾风机”等14项国家授权专利。

许多人奇怪,徐意根只是高中毕业,又长期在基层,怎么能拥有如此精湛的技术?徐意根说,客户和市场的需求,激发了他和他的团队一次次投入创新和研发,不放过每个技术和工艺细微环节的深度学习,不断突破风机产品效能极限。

1984年,徐意根来到浙江上风风机厂。从模具钳工做起,他把车间和实验室当作自己的课堂,把身边工友当作老师,虚心学习,刻苦钻研。成堆的资料,他一页一页地读,一项一项地啃,潜心钻研着技术,努力提高自己的业务水平。从1995年起他就担任了新品车间的车间主任,并参与新产品研发。

2006年2月,徐意根应邀来到

新成立的浙江金盾风机股份有限公司担任制造部部长。徐意根回忆说,公司接到的第一笔订单是深圳地铁的风机项目,当时20多位工人,接触过地铁风机的仅他一人。“第一台样机,我们整整做了一个多月,这可能是我们生产时间最长的一台样机了。”徐意根说,由于技术不熟练,生产过程中遭遇了机壳变形、叶片弧度不完善等困难。不过,值得庆幸的是,通过第一台风机样机生产,徐意根的团队慢慢形成。

2009年,金盾风机在地铁市场上占有率达到一半以上,如何实现地铁风机节能,提高风机效率是摆在公司面前的一大难题。徐意根的团队又进入夜以继日地钻研。

“轴流风机的径向间隙是指叶片尖端与机壳内壁的间隙,叶片的轴向外弦差尺寸精度都会影响风机的性能。”徐意根告诉记者,他们所要达到的就是在保证正常运转的前提下,通过缩小间隙提高风机效率,实现节能。他带领的技术组仅花一个多月时间,便制作出了样机,这套地铁隧道节能通风系统获

浙江省装备制造重点领域首台(套)产品。在此基础上,徐意根的团队又研发制作了地铁智能系统,荣获浙江省科学技术一等奖。“地铁风机对其强度和使用寿命要求非常高。”徐意根说,一般的地铁风机保持高速转动,能源消耗量大,他们创造性地在风机外侧设置感光系统,成功实现风机的自动变频。

7年前,黑龙江一家公司委托他们研发生产气吸式播种风机,这一项技术在国内尚属空白,而委托方也只提供了一张国外气吸式播种风机的照片和一些并不精确的参数。接到任务后他就辗转借来专业书籍,请教专家学者,把书本上讲的、专家们说的,自己琢磨的,跟工友一起研讨试制,反复计算,设计、修改、调整、再修改,一次、二次、三次……最后成功发明了气吸式播种风机,填补国内空白,获得国家实用新型专利。

“我很喜欢我现在的这份工作,我也愿意为之努力。”徐意根说,他将继续配合做好新品研发工作,助推企业顺应智能化发展趋势,实现风机自动化组装,更好地推动企业转型升级。